

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра

«Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки/специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

## ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений

Обучающийся

Д.В. Овчинников

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

Доцент Б.П. Николаев

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2025

## Аннотация

Изучение правового института «гражданские правоотношения» в научном направлении гражданского права является классическим. Его можно охарактеризовать большим наличием теоретических разработок фундаментального характера в формировании данного правового института, для правильного применения гражданско–правовых норм и реализации субъектом гражданско–правовых отношений.

Актуальность темы определяется тем, что сегодня не находят однозначного понимания такие вопросы как правовая природа гражданских правоотношений, правомерность отнесения тех или иных правоотношений к самостоятельному виду гражданских правоотношений, возможность расширения субъектов гражданских правоотношений, уточнение перечня объектов гражданских правоотношений и т.д. Являясь разновидностью общественных отношений, гражданским правоотношениям присущи их общие черты, но в тоже время в силу специфики регулирования гражданские правоотношения наделяются только им свойственными признаками, отличающими их от иных смежных правоотношений. Также можно отметить, что гражданские отношения всегда играли основополагающую роль в жизни общества.

Объектом исследования выступает изучение гражданских правоотношений как специфического правового феномена и института.

Предметом исследования являются нормы российского законодательства, которые регламентируют понятие, содержание и виды гражданских правоотношений.

## Содержание

Введение .....	4
Глава 1 Гражданские правоотношения, как одна из разновидностей правоотношений.....	7
1.1 Понятие и особенности гражданских правоотношений.....	7
1.2 Элементы и содержание гражданских правоотношений .....	12
Глава 2 Виды гражданских правоотношений.....	21
2.1 Имущественные и личные неимущественные правоотношения .	21
2.2 Относительные и абсолютные правоотношения .....	28
Глава 3 Современные проблемы гражданских правоотношений.....	34
3.1 Проблемы гражданских правоотношений в условиях процесса цифровизации .....	34
3.2 Проблемные аспекты определения содержания гражданских правоотношений .....	38
Заключение .....	42
Список используемой литературы и используемых источников .....	46

## Введение

Правоотношение является одной из основных категорий права, особенно – гражданского права. Согласно с 34 Конституции Российской Федерации государство признает, соблюдает и гарантирует право гражданина на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной, не запрещенной законом, экономической деятельности [25]. Это право зачастую осуществляется посредством гражданских правоотношений.

Актуальность темы определяется тем, что сегодня не находят однозначного понимания такие аспекты, как правовая природа гражданских правоотношений, обоснованность классификации отдельных взаимодействий в качестве самостоятельных видов гражданских правоотношений, а также увеличение спектра субъектов и точного списка объектов, входящих в их содержание. Выступая одним из видов общественных связей, гражданские правоотношения характеризуются общими признаками, присущими всему спектру социальных отношений. Однако в то же время, благодаря особенностям правового регулирования, они наделяются только им свойственными признаками, отличающими их от иных смежных правоотношений. Также можно отметить, что гражданские отношения всегда играли основополагающую роль в жизни общества.

Степень изученности темы. Данный вопрос довольно глубоко разработан учеными, однако до сих пор существует ряд проблем, по которым нет однозначного мнения, как в научной среде, так и в практике.

Теоретическую основу данного исследования составили труды таких ученых, как Астапова Е. В., Белов В.А., Алексеев С. С., Карпычева М.В., Хужина А.М., Суханов Е.А., Калпина А.Г., Масляева А.И., Никитина С. В., Дудин А. П., Рассолова Т. М., Бабаев В. К., Толстой Ю. К., Яковлев В. Ф. и других авторов.

Нормативную основу работы составили Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс РФ (часть первая), Постановление № А40–17570/19 от 28.10.2019 АС Московского округа, Постановление Конституционного Суда РФ от 06.06.2000 N 9–П «По делу о проверке конституционности положения абзаца третьего пункта 2 статьи 77 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» в связи с жалобой открытого акционерного общества «Тверская прядильная фабрика», Постановление от 04.04.2022. по делу № А56–102243/2021.

Целью выпускной квалификационной работы является изучение теоретических и практических аспектов регулирования гражданских правоотношений.

Поставленная цель работы обуславливает необходимость постановки и решения следующих задач:

- рассмотреть понятие, содержание и особенности гражданских правоотношений;
- изучить элементы гражданских правоотношений;
- охарактеризовать имущественные и личные неимущественные правоотношения;
- описать относительные и абсолютные правоотношения;
- рассмотреть проблемы гражданских правоотношений в условиях цифровизации;
- представить проблемы гражданских правоотношений в условиях процесса цифровизации;
- описать проблемные аспекты определения содержания гражданских правоотношений.

Объектом исследования выступает изучение гражданских правоотношений как специфического правового феномена и института.

Предметом исследования являются нормы российского законодательства, которые регламентируют понятие, содержание и виды гражданских правоотношений.

Методологическую основу составили исторический метод, методы системно–структурного и комплексного анализа, приемы и способы толкования различных юридических понятий и явлений, логические способы изучения и лексические приемы.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа включает в себя введение, три главы, включающие параграфы, последовательно раскрывающие тему работы, заключение, список используемой литературы и используемых источников.

# **Глава 1 Гражданские правоотношения, как одна из разновидностей правоотношений**

## **1.1 Понятие и особенности гражданских правоотношений**

В мире довольно большое количество терминов, которые каждый для себя объясняет в силу собственного восприятия и понимания, кроме терминов, имеющих общепринятое значение и закрепленное на законодательном уровне. Термин «гражданское право» представляет собой определение понятное для каждого гражданина, изучение которого возможно не только с точки зрения гражданских правоотношений, но и как гражданская наука, представляющая собой концепцию, объясняющую гражданско-правовые реальные явления. В цивилистике гражданская наука является одним из наиболее важных сфер.

В юридической литературе учеными высказываются разные мнения относительно определения понятия «правоотношения». По мнению, В.К. Бабаева: «это охраняемые государством общественные отношения, возникающие, как правило, вследствие воздействия норм права на поведение людей и характеризующиеся наличием субъективных прав и юридических обязанностей у их участников» [40]. Правоотношения характеризуются наличием субъективных прав и юридических обязанностей у участников этих отношений.

М.А. Кукреш считает, что: «гражданское правоотношение – это отношение, подлежащее регулированию гражданско–правовыми нормами, а также имеет определенный круг участников, наделенных в равной мере правами и обязанностями, т. е. обладают статусом» [26].

В учебном пособии по гражданскому праву под редакцией соавторов Астаповой Е.В., Михайлова С.В., Демьяне Е.В. и профессора Смоленского М.Б. представлена следующая формулировка: «Гражданские правоотношения – это урегулированные нормами гражданского права

имущественные и личные неимущественные отношения, возникающие между имущественно обособленными и юридически равными участниками, которые являются носителями субъективных гражданских прав и обязанностей» [3].

Немного ранее в учебнике автора Рассоловой Т.М. было выведено, что: «гражданское правоотношение – это общественное (социальное) отношение, урегулированное нормами гражданского права» [38].

Машуков Р. А., заведующий кафедрой из Луганского государственного университета в своей работе указывает следующее: «гражданским правоотношением следует считать конкретное идеальное общественное отношение, реально существующее в пространстве и времени, урегулированное нормами гражданского права, существующее в форме юридической связи элементов содержания данного правоотношения в соединении с правоустанавливающим юридическим фактом, направленное на обеспечение субъективных прав и юридических обязанностей юридически равных (на внешнем и внутреннем уровнях правового регулирования) участников данных отношений и достижение правомерного результата» [29].

Считаем важным, также представить мнение на исследуемый предмет Е.А. Суханова, утверждающего о: «первостепенности социальной направленности гражданских правоотношений, регулируемые утвержденными нормами гражданского права» [13].

М.С. Ибатуллина определяет: «гражданские правоотношения представляют собой юридические отношения, основанные на нормах гражданского права и складывающиеся по поводу материальных и нематериальных благ» [19].

Шипицына Е.А. в своей статье приводит такое определение предмета: «гражданские правоотношения представляют собой сложную систему, разновидность общественно–правовых связей между участниками, обладающими субъективными правами и юридическими обязанностями,

предоставленными государством в рамках имущественных и неимущественных отношений» [40].

Профессор А. Г. Калпин понимает гражданское правоотношение как: «результат регулирования нормами гражданского права имущественных и личных неимущественных отношений, основанных на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности их участников» [14].

Машуков Р.А., под гражданскими правоотношениями понимает: «урегулированное нормами гражданского права общественное отношение с указанием на его конкретность» [29].

Таким образом, приведенные высказывания о понятии гражданских правоотношений можно обобщить в понятие, охватывающее все основные элементы определения, а именно – гражданскими правоотношениями следует считать отношения, возникшие между субъектами, опирающиеся на законодательство в области гражданского права.

Права и обязанности в гражданском законодательстве обладают определенными видами взаимной зависимости, как, то: симметричная связь, корреспондирующая связь и взаимная связь.

Корреспондирующая связь между правами и обязанностями основана на соотношении в гражданском правоотношении наличия прав у одного лица и обязанности другого лица, существующая на основании предположения. Как это понимается на правовом уровне? Наличие права у одного лица, установленного законодательно, не нуждается в присутствии договорных или нормативно-правовых указаний на предмет корреспондирующей обязанности другого лица. И, напротив, наличие у одного лица законодательной обязанности, предполагает присутствие у другого лица корреспондирующего права.

Взаимная связь между правами и обязанностями основана на наличие у лица, гражданских правоотношений, не только права, но и обязанности перед другим таким же лицом.

Симметричная связь прав и обязанностей основана на содержании в праве предписания и запретов. Разберем на примере, что любой гражданин нашего государства обладает правами объективного и субъективного характера на обладание именем, что установлено в ст. 19 ГК РФ: «Гражданин приобретает и осуществляет права и обязанности под своим именем, включающим фамилию и собственно имя, а также отчество, если иное не вытекает из закона или национального обычая» [10]. Согласно п.3 ст. 19 «уведомления своих должников и кредиторов о перемене своего имени и несет риск последствий, вызванных отсутствием у этих лиц сведений о перемене его имени. Гражданин, переименовавшийся, вправе требовать внесения за свой счет соответствующих изменений в документы, оформленные на его прежнее имя», согласно ч. 2 п. 2 п. 3 ст. 19 ГК РФ. Исходя из представленного, субъектное право гражданина на обладание именем, предполагает наличие у него не только прав, но и налагает обязанности по регистрации и уведомлению о его изменении.

Как и у любых отношений, в гражданских правоотношениях присутствуют определенные характерные черты. Гражданско-правовое регулирование таких отношений налагает на них свою специфику, поскольку регулирование осуществляется и имущественных и личных неимущественных отношений. Отсюда приходим к тому, что гражданские правоотношения обладают определенными характеристиками [49]:

- а) Гражданские правоотношения возникают и развиваются на основании принципа равенства всех участников гражданского оборота, что является фундаментальным аспектом регулирования в рамках гражданского законодательства. Также правоотношения опираются на еще один важный принцип, как равноправие субъектов и отношения, обладающие особенной структурной составляющей, в которой осуществляется корреспонденция обязанности к праву субъекта в разрезе притязания.

В гражданском судопроизводстве присутствует важное, присущее ему свойство, о равенстве сторон с точки зрения юридического аспекта. Отсутствие указанного свойства или его утрата, свидетельствует об отсутствии правового начала у правоотношений, и такие отношения перестают квалифицироваться как гражданские.

б) Гарантии в гражданских правоотношениях. Гражданские правоотношения несут в себе основные базовые гарантийные обязательства, представляющие собой способы защиты прав и обязанностей субъектов отношений, и, соответственно опирающиеся на нормативно-правовую базу гражданского правового регулирования, а также являющиеся обладателями обязательств, несущих в себе имущественный характер. Возникновение и формирование отношений в области гражданского права осуществляется через процесс заключения соглашения гражданско-правового характера [33].

в) В гражданских правоотношениях участники являются самостоятельными и изолированными по отношению к друг другу в части имущественного аспекта и организационного. Представленные условия позволяют участников сделать независимыми и разделить. Это обусловлено тем фактом, что каждый из участников отношений имеет свой имущественный интерес, независимый от интересов противоположной стороны отношений, и оставаясь с противоположной стороной на равных отношениях, согласно принципам равенства. В гражданском судопроизводстве, участники отношений отстаивают свои интересы и их нарушение в судах общей юрисдикции, на основании законодательства в гражданской сфере.

Итак, гражданскими правоотношениями считаются отношения между субъектами, регулируемые гражданским законодательством и обладающие конкретностью в части равенства и волеизъявления. Отношения в разрезе гражданского права затрагивают имущественные и неимущественные

отношения субъектов и имеют свои специфические характерные черты. Права и обязанности в гражданских правоотношениях обладают определенными видами взаимной зависимости, как, то: симметричная связь, корреспондирующая связь и взаимная связь.

## **1.2 Элементы и содержание гражданских правоотношений**

Правоотношения, возникающие в рамках гражданского правового поля, обладают следующими основными элементами: объектами и субъектами.

В Гражданском кодексе РФ понятие субъектов гражданских правоотношений официально не закреплено, представлено только определение в статье 2, пункт 1, что: «Участниками регулируемых гражданским законодательством отношений являются граждане и юридические лица. В регулируемых гражданским законодательством отношениях могут участвовать также Российская Федерация, субъекты Российской Федерации и муниципальные образования» [10].

Гражданское законодательство определяет правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальных прав), регулирует отношения, связанные с участием в корпоративных организациях или с управлением ими (корпоративные отношения), договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников.

В соответствии с абз. 4 ч. 1 ст. 2 ГК РФ правила, установленные гражданским законодательством, применяются к отношениям с участием

иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Примечательно, каким образом Российская Федерация, субъекты Российской Федерации: республики, края, области, города федерального значения, автономная область, автономные округа, а также городские, сельские поселения и другие муниципальные образования выступают в отношениях, регулируемых Гражданским кодексом. Они участвуют в них наравне с физическими и юридическими лицами; на них распространяются нормы, которые определяют участие юридических лиц в гражданских правоотношениях, если иное не вытекает из закона или особенностей данных субъектов (ст. 124 ГК РФ) [16].

Гражданский юрист Калпин А.Г. считает: «Под субъектным составом гражданского правоотношения понимаются участники гражданского правоотношения» [14].

Более уточненным можно считать мнение Монгуш С.К. о целенаправленности субъектов: «Субъекты гражданского права вступают в гражданские правоотношения в целях удовлетворения своих материальных или духовных потребностей» [31].

Гражданские правоотношения включают в себя такие виды, в которых обязательная сторона предполагает наличие неопределенного количества лиц, несущих обязательство. К примеру, к такому виду можно отнести авторские правовые отношения, когда автору произведения противостоит неопределенное количество лиц, обязанных соблюдать права создателя произведения.

Участие в гражданских правоотношениях предполагает наличие у гражданина правоспособности. Ст. 17 ГК РФ определяет: «Способность иметь гражданские права и нести обязанности (гражданская правоспособность) признается в равной мере за всеми гражданами», в ст. 49 ГК РФ содержится правоспособность юридического лица: «Юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности,

предусмотренным в его учредительном документе (статья 52), и нести связанные с этой деятельностью обязанности» [10]. Ст. 17 ГК РФ определяет: «Правоспособность гражданина возникает в момент его рождения и прекращается смертью». Правоспособность юридического лица возникает с момента внесения в единый государственный реестр юридических лиц сведений о его создании и прекращается в момент внесения в указанный реестр сведений о его прекращении.

Для того чтобы своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их, субъекты гражданских правоотношений наделяются дееспособностью (ст. 21 ГК).

Правопреемство может быть универсальным (общим) или сингулярным (частным). Особенностью общего правопреемства является то, что правопреемник по основаниям, предусмотренным законодательством, занимает место правопреемника во всех правах и обязанностях. Исключением, в данном случае, будет являться отсутствие допуска правопреемства на основании законодательного акта. Таковым исключением признаются права на авторство.

В отношении юридических лиц, в соответствии со ст. 58 ГК при (слиянии, присоединении, разделении) юридических лиц права и обязанности каждого из них переходят к вновь возникшему юридическому лицу.

Частное правопреемство может возникнуть не только в одних правоотношениях, но и в нескольких. Так, в соответствии с п. 1 ст. 382 ГК право требования, принадлежащее кредитору на основании обязательства, может быть передано им другому лицу по сделке (уступка требования) или перейти к другому лицу на основании закона.

В юридической науке до сих пор нет единого мнения о том, что именно считать объектом гражданского правоотношения. Долго время дискуссии сводились к двум основным подходам. Одни цивилисты рассматривали

объект как нечто объективное – сам предмет, на который направлено регулирование права. Другие определяли объект субъективно – как то, что является предметом самого правоотношения, т.е. то по поводу чего субъекты права взаимодействуют. Несмотря на эти разногласия существует общее понимание: объект правоотношения всегда противопоставлен его субъекту. Он выступает как то, на что направлено действие субъекта права или как то, что стимулирует возникновение правоотношения – причина, по которой субъекты вступают во взаимодействие, регулируемое правом. Таким образом, четко сформулированного понятия «объект гражданских правоотношений» на современном этапе развития юридической науки, не существует. Однако он обладает характеристиками предмета, который может быть использован в процессе юридических действий с субъектами [4].

Ионова З.З. считает, что преимущественно вещи являются объектами гражданских правоотношений, утверждая, что: «Все объекты гражданских правоотношений можно разделить на виды: 1 Материальные блага. К их числу относятся вещи, а также результаты работ, имеющие материальную, вещественную форму. 2 Нематериальные блага. К ним уже относятся результаты творческой деятельности, а также другие сходные с ними объекты, личные неимущественные блага, пользующиеся гражданско–правовой защитой» [20].

В статье Дудченко А. В. и Порублева Э. Л. «Особенности защиты нематериальных благ и неимущественных прав граждан» приведено такое мнение, что «объект гражданского правоотношения образует поведение человека» [18].

В связи с высказанным, неоднозначно мнение ученых–цивилистов, считающих, что «к объектам гражданских правоотношений относятся разнородные явления: вещи, поведение людей, результаты действий, продукты творческой деятельности и т. д.» [22].

Как справедливо отмечают Карпычев М.В. и Худжина А.М.: «Само по себе взаимодействие между людьми не может привести к каким–либо

изменениям в вещах. Лишь поведение человека, направленное на вещь, способно вызвать в ней соответствующие изменения» [12].

Объектом правоотношений выступает далеко не каждое действие, осуществляемое гражданином. Объектом правоотношений в гражданском праве, могут выступать действия граждан, направленные на ценности, имеющие материальную и нематериальную основу [46].

А.П. Дудин, полагал, что определение «объекта» нельзя отделять от общего философского понимания, исходя из которого, цивилист полагал, что «объект правоотношения – это предмет, на который направлена деятельность субъектов правоотношения, осуществляемая в процессе реализации ими своих юридических прав и обязанностей» [17].

Алексеев С.С. утверждает факт возможности замены термина, поскольку под определением понимается особенный специфический смысл, имеющий юридическую основу. Рассуждения цивилиста базируются на отсутствии взаимосвязи между объектом и субъектом в юридическом научном направлении [11].

В статье 128 ГК РФ имеется общий перечень объектов гражданских прав, включающий в себя: «относятся вещи (включая наличные деньги и документарные ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права (включая безналичные денежные средства, в том числе цифровые рубли, бездокументарные ценные бумаги, цифровые права); результаты работ и оказание услуг; охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальная собственность); нематериальные блага» [10].

Необходимо отметить то обстоятельство, что кодекс предусматривает в качестве объектов гражданских прав целый спектр благ, удовлетворяющих те или иные потребности граждан, принимающих участие в гражданских правоотношениях. Из чего следует заключение, что указанные блага

обладают возможностями стать самостоятельным объектом гражданских правоотношений [31].

Объекты гражданских прав могут свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому в порядке универсального правопреемства (наследование, реорганизация юридического лица) либо иным способом, если они не ограничены в обороте.

Земля и другие природные ресурсы могут отчуждаться или переходить от одного лица к другому иными способами в той мере, в какой их оборот допускается законами о земле и других природных ресурсах.

Результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (статья 1225) не могут отчуждаться или иными способами переходить от одного лица к другому. Однако права на такие результаты и средства, а также материальные носители, в которых выражены соответствующие результаты или средства, могут отчуждаться или иными способами переходить от одного лица к другому в случаях и в порядке, которые установлены Кодексом.

Законом или в установленном законом порядке могут быть введены ограничения оборотоспособности объектов гражданских прав, в частности могут быть предусмотрены виды объектов гражданских прав, которые могут принадлежать лишь определенным участникам оборота либо совершение сделок с которыми допускается по специальному разрешению.

Объекты гражданских прав имеют следующие общие признаки: реальность объекта, определенность объекта количественная и качественная, ценность частная либо (или) общественная значимость, допустимость участия объекта в гражданских правоотношениях и пр. [38]

Под реальностью объекта понимается способность блага оказывать воздействие на гражданина посредством разнообразных способов, известных в науке. Современный мир привел к тому, что в гражданско-правовом обороте имеют применение не только блага, обладающие осязаемой основой, но и блага, имеющие отношение к виртуальному миру. Виртуальный мир

прочно вошел в жизнь современного гражданина через Интернет, информационные технологии. В данном случае, не обошлось и без исключений в благах, которые подразумевают реальность благ, но невозможность оказания на них воздействия, а следовательно, и невозможность отнести их к объектам гражданских правоотношений. К примеру, такими благами выступают объекты в космосе, желания, мысли, эмоции граждан.

Определенность объекта в количественном и качественном ракурсе, подразумевает под собой возможность назвать объект определенным наименованием, обозначая его определенным количественным измерением. К примеру, таковыми наименованиями могут являться молоко, мука, крупа.

Количественное измерение благ может быть реализовано посредством установления определенных мер измерения на уровне государства (к примеру: километры, тонны, гектары, градусы и пр.). Количественное измерение позволяет формировать такое понятие, как делимость благ, вещей. В свою очередь, определенность в разрезе качества позволяет применять вещь или блага по своему назначению, осуществлять разделение вещей на такие виды, как главная и принадлежащая, выявлять простоту и сложность благ, и их назначение и функции.

Ценность вещи или ее общественная значимость в гражданских правоотношениях представляет собой ценность/значимость блага для одного гражданина, чьи интересы нуждаются в охране. К примеру, благо не обладает какой-либо значимостью для общества, либо утратило ее, но может иметь личную ценность для гражданина, обладающего ею.

Точного определения объекта гражданских правоотношений в юридическом сообществе не выведено, что может свидетельствовать о незавершенном процессе в формировании правовой основы этого вопроса. Этот вопрос находится на стадии накопления достаточного опыта в мировой практике для внесения верных коррективов для дальнейшего развития гражданского права [43].

В своем учебном пособии Рассолова Т.М. описывает это следующим образом: «Взаимосвязь между нормами гражданского права и гражданскими правоотношениями заключается в следующем: формы гражданского права определяют форму и содержание гражданских правоотношений; последние воплощают требования гражданско–правовых норм в жизнь» [38].

Г.К Толстой, российский ученый–правовед, в своих трудах выделяет, что содержанием гражданских правоотношений является комплекс из прав и обязанностей участников гражданских правоотношений. Толстой отмечал: «Определяя содержание правоотношения, необходимо исходить из того, что всякое правоотношение состоит из прав и обязанностей его участников, что в правоотношении правам одних лиц соответствуют обязанности других» [41].

Субъективное право представляет собой комплекс критериев по предполагаемому поведению управомоченного лица и его соответствию комплексу критериев по установленному поведению лица, наделенного обязанностями. Управомоченному лицу предлагаются следующие предполагаемые виды поведения:

- вести себя соответственно случаю и ситуации;
- выдвигать требования на предмет установленного, согласно ситуации, поведения от прочих, присутствующих лиц;
- формулировать обращение в надлежащие органы государственной структуры в случаях, когда происходит нарушение прав управомоченного лица.

Основным критерием установленного поведения лица, несущими на себе обязанности выступает гражданская обязанность субъекта.

Обязанность субъекта предполагает разделение на активный тип обязанностей и пассивный тип обязанностей.

Активный тип обязанностей включает в себя, установленные для правообязанного лица, требования по осуществлению определенного вида действий или бездействий, невыполнение которого, налагает на лицо

юридическую ответственность в виде штрафов, санкций и пр., описанные в договорной форме или установленные нормативно-правовыми актами законодателя.

Пассивный тип обязанностей включает в себя, установленные для правообязанного, запреты на определенного вида совершаемые им действия на основании закона. Осуществление таких действий повлечет за собой привлечение правообязанного лица к юридической ответственности и наложение установленных ограничений и санкций.

Таким образом, следует отметить, что гражданские правовые отношения – это особый вид социальных связей, являющийся важнейшей частью системы гражданского права. Их сущность заключается в регламентации поведения участников, обеспечивающей порядок в практике применения гражданских норм, а также в реализации возможностей и воли субъектов. В целом, как форма правовой регуляции, гражданские правоотношения имеют и социально-экономическую основу, и юридическую природу, что подчеркивает их значение для развития правового и общественного строя.

## **Глава 2 Характеристики отдельных видов гражданских правоотношений**

### **2.1 Имущественные и личные неимущественные правоотношения**

Гражданские правоотношения могут быть классифицированы по своему содержанию, на отношения имущественного и неимущественного характера.

Как правило, имущественные отношения между гражданами несут в себе экономическую составляющую, поскольку включают в себе правообладание имуществом (в данном случае это вещные права, включающие в себя оперативное управление, правообладание вещью, собственностью) и возможность передачи имущества другому лицу (оформление договоров продажи имущества, перевозки, поставки и пр.).

Отношения неимущественного содержания не имеют под собой экономической основы, поскольку источником их возникновения являются нематериальные блага [38].

Имущественные правоотношения, в случаях нарушения прав и обязанностей, защищаются в соответствии с Кодексом и другими законами в случаях и в порядке, ими предусмотренных, а также в тех случаях и пределах, в каких использование способов защиты гражданских прав (статья 12) вытекает из существа нарушенного нематериального блага или личного неимущественного права и характера последствий этого нарушения. Неимущественные правоотношения предполагают, в указанных случаях, применение имущественных санкций и прочих воздействующих мер, таких как требование опровержения сведений, оказывающих порочащее действие чести и достоинству гражданина. Также ст. 208 ГК РФ указано, исковая давность не распространяется на требования о защите личных неимущественных прав и других нематериальных благ.

Бициева К. А. определяет: «Нематериальные блага – блага и свободы, неотделимые от личности их носителя, которые возникают, в основном, с рождения человека и заканчиваются с его смертью; они не имеют имущественного содержания и признаются действующим в современное время законодательством» [5].

Нематериальными благами, согласно ст.150 Гражданского Кодекса, считаются: «Жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина, авторство, иные нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом» [10].

Нематериальные блага защищаются в соответствии с Гражданским Кодексом и другими законами в случаях и в порядке, ими предусмотренных, а также в тех случаях и пределах, в каких использование способов защиты гражданских прав (статья 12) вытекает из существа нарушенного нематериального блага или личного неимущественного права и характера последствий этого нарушения.

В случаях, если того требуют интересы гражданина, принадлежащие ему нематериальные блага могут быть защищены, в частности, путем признания судом факта нарушения его личного неимущественного права, опубликования решения суда о допущенном нарушении, а также путем пресечения или запрещения действий, нарушающих или создающих угрозу нарушения личного неимущественного права либо посягающих или создающих угрозу посягательства на нематериальное благо.

В случаях и в порядке, которые предусмотрены законом, нематериальные блага, принадлежавшие умершему, могут защищаться другими лицами [28].

При изучении нематериальных благ, следует обратить внимание и на то, что ст. 56 Конституции Российской Федерации [25] закреплены блага, установленные ст.150 ГК РФ (а именно: право на жизнь, достоинство, право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, личной неприкосновенности) которые гражданину принадлежат и по праву рождения, а, следовательно не могут быть отчуждены, и не могут быть ограничены ни при каких условиях, включая условия чрезвычайного положения.

При составлении характеристики нематериальных благ применяются все описанные выше признаки. К примеру: некоторые имущественные права имеют такую характеристику, как отчуждаемость, к которой относятся права на истребование алиментных взысканий или возмещения причиненного вреда здоровью гражданина и пр. Указанный правопорядок содержит в себе следующее исключение, установленное в п.1 ст. 152 ГК РФ: «По требованию заинтересованных лиц допускается защита чести, достоинства и деловой репутации гражданина и после его смерти» [10].

Таким образом, на основании нематериальных благ можно судить о степени социализации гражданина и его роли в социуме в период его жизненного пути.

Нематериальные блага обладают неограниченным сроком действия.

По мнению Бицовой К. А.: «Предоставление человеку свободы и независимости в сфере личной жизни, в семейно–бытовых и нравственных отношениях, во взаимоотношениях частного лица с государством – специфические черты, которые послужили основанием того, что личные неимущественные права получили именно такое название» [5].

При изучении имущественных прав личного содержания с субъективной точки зрения, отмечаются следующие характерные черты: принадлежность гражданину на законодательном уровне и по праву его рождения, неотчуждаемость прав, невозможность передачи прав третьим лицам.

Личные имущественные права обладают исключительностью и являются абсолютными в своей содержательной части.

Исследователи М.Ю. Лесных и А.Н. Федорова считают, что «...личные неимущественные права представляют собой те нематериальные блага, которые неразрывно связаны с личностью, принадлежат ему от рождения и являются неотчуждаемыми» [27]. В.К. Андреев отмечает, что «...нематериальные блага не только являются личными неимущественными правами, но и выступают в качестве объектов гражданских прав» [2]. По мнению представленных авторов, анализируемые права выступают как составная часть нематериальных благ и, следовательно, заключаются в правовой защите гражданина не только как личности, но и его моральных ценностей, испытываемых эмоций и чувств. Личные неимущественные права затрагивают область неприкосновенности личности гражданина и, соответственно, его достоинство, честь и доброе имя, деловая репутация, имя гражданина, авторство и пр.

Большинство авторов-цивилистов отмечают характер имущественных отношений, как стоимостной или товарно-денежный, что позволяет сформировать суть анализируемых отношений и сформулировать выводы о характерных особенностях гражданского права в целом [32].

Представляется верной точка зрения В.Ф. Яковлева, полагающего, что «формулировка, в соответствии с которой гражданское право регулирует имущественные отношения, складывающиеся как товарно–денежные, нуждается в коррективах. Она приводит к сужению действительного предмета гражданского права, поскольку оставляет за пределами последнего отношения собственности в их статике» [50].

Н.А. Баринов определяет: «имущественные отношения есть разновидность отношений, возникающих между людьми, их объединениями, юридическими лицами и другими субъектами по поводу имущества – материальных и иных благ, вещей, средств производств предметов потребления» [32].

Общее заключение по представленному таково, что имущественными отношениями определяются отношения, предполагающие использование, владение, распоряжение имущественными благами.

Конституционный Суд РФ разъяснил следующее, что: «термином «имущество» охватывается любое имущество, связанное с реализацией права частной и иных форм собственности, в том числе имущественные права, включая полученные от собственника права владения, пользования и распоряжения имуществом, если эти имущественные права принадлежат лицу на законных основаниях. Реализация имущественных прав осуществляется на основе общеправовых принципов неприкосновенности собственности и свободы договора, предполагающих равенство, автономию воли и имущественную самостоятельность участников гражданско – правовых отношений, недопустимость произвольного вмешательства кого–либо в частные дела» [37].

Определение «имущество» представляет собой понятие скорее собирательное, поскольку представляет собой комплекс из имущественных прав и определенных вещей, которыми обладает гражданин.

Имущественные права содержат в себе правовую основу, проявляющуюся в их признаках, качественного характера, таких как [6]:

- персонализированность: имущественное право всегда закреплено за конкретным физическим или юридическим лицом (или группой лиц), которое является его владельцем;
- реализация имущественных интересов: владение имущественным правом позволяет субъекту удовлетворять свои имущественные потребности. Вещные права обеспечивают возможность владеть и пользоваться имуществом, в то время как обязательственные права дают возможность приобретения и прекращения имущественных прав;

- передаваемость: имущественные права, как любые другие объекты гражданских прав, могут свободно переходить от одного лица к другому, т.е. являются оборотоспособными;
- экономическая ценность: имущественные права несут в себе экономическую составляющую, имеют стоимость, посредством чего выступают объектом купли-продажи и прочих товарно-денежных операций.

Далее необходимо рассмотреть содержательную сторону имущественных прав и изучить конкретные виды – вещные, обязательственные, исключительные.

Вещное право представляет собой один из видов имущественных прав и исходя из этого фактора, его можно отнести к абсолютным. Другими словами, любой правообладатель обладает возможностью требовать соблюдения своего права от любого лица.

К объектам вещных прав относятся конкретные уникальные вещи, относящиеся к движимому или недвижимому имуществу.

Из вещных прав, самым распространенным видом являются права собственности. Этот вид несет в себе правомочия достаточно классического содержания, а именно владеть имуществом, пользоваться им и распоряжаться по своему усмотрению.

Так, например, в силу п. 1 ст. 216 ГК РФ вещными правами, наряду с правом собственности, являются: право пожизненного наследуемого владения земельным участком (ст. 265 ГК РФ); право ограниченного пользования чужим земельным участком (сервитут) и обременение сервитутом зданий и сооружений (ст. ст. 274, 277 ГК РФ); право хозяйственного ведения (ст. 294 ГК РФ), право оперативного управления (ст. 296 ГК РФ).

Вещные права, как и любые другие, подлежат правовой защите, способы которой представлены в: п. 4 ст. 216 ГК РФ «Вещные права лица, не

являющегося собственником, защищаются от их нарушения любым лицом», ст. 301 «Собственник вправе истребовать свое имущество из чужого незаконного владения», ст. 304 «Собственник может требовать устранения всяких нарушений его права, хотя бы эти нарушения и не были соединены с лишением владения», ст. 305 «Права, принадлежат также лицу, хотя и не являющемуся собственником, но владеющему имуществом на праве пожизненного наследуемого владения, хозяйственного ведения, оперативного управления либо по иному основанию, предусмотренному законом или договором. Это лицо имеет право на защиту его владения также против собственника» [10].

Другим видом имущественных прав являются обязательственные права, представленные в п. 1 ст. 307 ГК РФ: в силу обязательства одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т.п. либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности. При установлении, исполнении обязательства и после его прекращения стороны обязаны действовать добросовестно, учитывая права и законные интересы друг друга, взаимно оказывая необходимое содействие для достижения цели обязательства, а также предоставляя друг другу необходимую информацию. Из чего следует, что описанный вид прав дает возможность требования кредитору относительно должника право на осуществление или не осуществление, указанных в договорном обязательстве, действий. Согласно установленному законодательству, обязательства возникают из договоров и других сделок (п. 2 ст. 307 ГК РФ), однако, необходимо отметить, что возможно их возникновение и между гражданами не связанными друг с другом договорными соглашениями, как, то обязательства вследствие неосновательного обогащения и деликтные.

Еще одним видом имущественных прав выступают исключительные права, также обладающие экономической ценностью и возможностью

перемещения от одного лица к другому. На основании ст. 1230 ГК РФ, указанный вид прав находится под защитой только в период, установленный законодательством. В соответствии со ст. 1226 ГК РФ на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации) признаются интеллектуальные права, которые включают исключительное право, являющееся имущественным правом.

Исключительными являются права на интеллектуальную собственность, то есть на результаты интеллектуальной деятельности или приравненные к ним средства индивидуализации юридических лиц.

## **2.2 Относительные и абсолютные правоотношения**

Гражданское право, среди всего прочего, классифицирует правоотношения по видам, на относительные правоотношения и абсолютные. Разница между ними фундаментальна и определяет характер взаимодействия участников.

В отличие от относительных, абсолютные правоотношения представляют собой независимые, самостоятельные связи, позволяющие установить обязанности для неопределенного круга лиц и предоставляющие правообладателю широкий спектр возможностей. В данном случае правообладатель осуществляет свое взаимодействие не конкретным контрагентом, а со всем миром.

Право собственности – это одно из наиболее известных и основных абсолютных прав. Владение, пользование и распоряжение имуществом являются неотъемлемыми правами владельца.

Право на жизнь – каждый гражданин страны обладает абсолютным правом на свою жизнь. Право гражданина на жизнь подлежит охране со

стороны закона, а соответственно, гражданин не может быть лишен его без оснований, базирующихся на юридической основе.

Право на достоинство – любой гражданин страны обладает правом на уважение и подлежит защите от насильственных действий и дискриминации любого вида. Указанное право выступает как гарант для гражданина в его абсолютной неприкосновенности.

Право на частную жизнь – каждый человек имеет право на неприкосновенность личной жизни. Государство должно защищать этот абсолютный индивидуальный интерес каждого гражданина.

Относительные правоотношения представляют собой связи между субъектами правоотношений, где один из субъектов обладает правами, а другой имеет обязанности. Это регулятивные отношения, направленные на нормализацию поведения субъектов в обществе. Примерами относительных правоотношений являются обязательственные отношения, где одна сторона имеет право на получение определенного обязательства, а другая сторона обязана его исполнить.

Примером относительных правоотношений являются отношения между работодателем и работником. В этом случае работодатель имеет право устанавливать определенные правила и требования, которыми должен руководствоваться работник при выполнении своих трудовых обязанностей. Работник, в свою очередь, обязан соблюдать эти правила и требования, чтобы поддерживать порядок на рабочем месте и обеспечивать эффективную работу организации.

К примеру, в деле А56–102243/2021 от 04.04.2022 Тринадцатого арбитражного апелляционного суда от ООО «Тепловая компания Новгородская» (истец) был принят иск к федеральному государственному казенному учреждению «Северо–Западное территориальное управление имущественных отношений» Министерства обороны Российской Федерации (ФГКУ «Северо–Западное ТУИО», ответчик) о взыскании 2 541 рубля 97 копеек неосновательного обогащения за поставку тепловой энергии

(теплоносителя) в помещение по адресу: <...> за период с июня 2021 года по 14 июля 2021 года, а также 38 рублей 60 копеек неустойки, начисленной по состоянию на 19.10.2021.

Истец, ссылаясь на то, что в исковой период законным правообладателем объекта теплопотребления являлся ответчик, поскольку право оперативного управления прекращено 15.07.2021 в силу регистрации такого права за ФГКУ «Росжилкомплекс», в силу чего отнесение на ответчика стоимости теплопотребления до 14.07.2021 является обоснованным.

На что судом было определено: «что государственная регистрация права оперативного управления определена законодателем как правообразующий факт, легитимирующий правообладателя перед третьими лицами; принятие собственником решения о закреплении имущества на праве оперативного управления, равно как и передача имущества собственником во владение правоприобретателя по смыслу нормы пункта 1 статьи 299 ГК РФ регулирует относительные правоотношения между собственником имущества и обладателем производного вещного права, однако не свидетельствует об акте подтверждения права оперативного управления перед третьими лицами» [42].

Еще один пример, в деле № А40–17570/19 от 28.10.2019 АС Московского округа индивидуальный предприниматель ФИО1 (истец, ИП ФИО1) обратился в Арбитражный суд города Москвы с иском к обществу с ограниченной ответственностью «Смарт Шеринг» (ответчик, ООО «Смарт Шеринг») о взыскании 3 301 111 руб., из которых: 830 030 руб. задолженности и 2 471 081 руб. выкупной стоимости оборудования по договору аренды электронных устройств от 01.08.2018 № 533.

По утверждению истца, между истцом (арендодатель) и ответчиком (арендатор) заключен договор аренды электронных устройств от 01.08.2018 № 533, в соответствии с условиями которого, истец передал ответчику по акту от 01.08.2018 № 1 во временное пользование электронные устройства, а

ответчик свои обязательства по уплате арендных платежей надлежащим образом не исполнил, при этом задолженность ответчика составила 830 030 руб., а также ответчик не уплатил выкупную стоимость арендуемых электронных устройств с учетом амортизации в размере 2 471 081 руб. на основании пункта 2.2.7 договора.

Суды установили, что договор, а также акт приема–передачи имущества, не позволяют определенно индивидуализировать имущество, подлежащее передаче арендатору в качестве объекта аренды, руководствуясь положениями статей 153, 154, 432, 607 Гражданского кодекса Российской Федерации, пришли к выводу, что договор, на котором основаны требования истца, является незаключенным, ввиду несогласования предмета аренды, в связи с чем обязательства сторон по данному договору считаются не возникшими.

Кроме того, судами установлено, что, по сути, истец не доказал, с кем конкретно у него имеются относительные правоотношения, связанные договором аренды электронного оборудования, с ответчиком – ООО «Смарт Шеринг» или с индивидуальным предпринимателем ФИОЗ [36].

К примерам абсолютных правоотношений могут относиться правоотношения, вытекающие из прав на интеллектуальную собственность, т.е. исключительных прав гражданина или юридического лица на результаты интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средств индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ или услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т.п.).

Автор произведения изобразительного искусства вправе требовать от собственника этого произведения предоставления возможности осуществления права на воспроизведение своего произведения (право доступа).

В статье 1229 ГК РФ предусмотрены ограничения исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности и на средства

индивидуализации, в том числе в случае, когда использование результатов интеллектуальной деятельности допускается без согласия правообладателей, но с сохранением за ними права на вознаграждение.

Ограничения исключительных прав на произведения науки, литературы или искусства либо на объекты смежных прав устанавливаются в определенных особых случаях при условии, что такие ограничения не противоречат обычному использованию произведений либо объектов смежных прав и не ущемляют необоснованным образом законные интересы правообладателей. Ограничения исключительных прав на изобретения или промышленные образцы устанавливаются в отдельных случаях при условии, что такие ограничения необоснованным образом не противоречат обычному использованию изобретений или промышленных образцов и с учетом законных интересов третьих лиц не ущемляют необоснованным образом законные интересы правообладателей. Ограничения исключительных прав на товарные знаки устанавливаются в отдельных случаях при условии, что такие ограничения учитывают законные интересы правообладателей и третьих лиц. [23].

С точки зрения содержания, абсолютные правоотношения формируют совокупность неотъемлемых прав, принадлежащих субъекту, который является правообладателем. Довольно распространено указанные правоотношения связывают с правовым порядком, имеющим особый вид и формирующийся определенными органами и включающим в себя права, обязанности, ограничения и запреты, устанавливающие границы права в поведении.

Практики ученых, такие как В.К. Райхер, подтверждают, что абсолютное право осуществляется «безлично, против всякого – совершенно одинаковым образом», «совершенно независимо от каких-либо особых отношений к другим лицам». Концепция, согласно которой главным признаком абсолютного права и его влияния на правоотношения, является объективная зависимость между самим правом, его носителем и

окружающими лицами, основывается на понимании того, что право в своей сущности не зависит от какого – либо субъективного желания или воли. Вместо этого, оно существует независимо как объективный нормативный факт, действующий в отношении всех без исключения участников правовой системы.

Следует отметить, что понятия абсолютных и вещных прав не являются взаимозаменяемыми и противоположными, поскольку они охватывают разные области и несут различное смысловое содержание, что исключает их противопоставление или полное совпадение. С точки зрения методологии, указанные категории представляют собой два отдельных критерия, относящихся к классификации гражданских прав в сфере субъекта.

Таким образом, приходим к выводу, что в современной экономической действительности возникают нематериальные объекты, обладающие бестелесной природой, принадлежащие субъектам на абсолютных правах и участвующие в гражданском обороте как объекты абсолютных правоотношений. Комплексные правомочия владельца указанных объектов может выстраиваться по модели «квази-собственности», с учетом особенностей каждого объекта и связанного с ним правоотношения.

Несмотря на разнообразие видов гражданских прав, их систематизация является важной для упрощения практического применения в юридической сфере, обеспечивающей эффективность регулирования и защиты прав участников гражданских отношений.

## **Глава 3 Современные проблемы гражданских правоотношений**

### **3.1 Проблемы гражданских правоотношений в условиях процесса цифровизации**

Последние двадцать лет ознаменовались началом новой эры в глобальном развитии, которой характерна беспрецедентная цифровизация всех аспектов жизни общества. Кахаров А.С. описывает: «Пришедшая реальность – цифровая, технологичная, виртуальная, информационная – ставит нас в совершенно иную ситуацию развития, диктует нам новые правила, обусловленные повсеместным проникновением в нашу жизнь высоких технологий и формированием цифровой среды. С легкой руки ворвавшихся в нашу жизнь инноваций, на новый уровень выходят все ключевые сферы социального бытия: экономика, производство, политика, культура, здравоохранение, наука, образование, межличностные коммуникации и прочее» [21].

Естественно, что в условиях современности, одним из наиболее острых вопросов, требующих безотлагательного решения, выступает правовое регулирование экономических и прочих сфер деятельности. Ранее казавшиеся недостижимыми и революционными, такие технологии как интернет-торговля, криптовалюты, цифровые инвестиции, смарт-контракты, нейросети, блокчейн и прочие, уже стали неотъемлемой частью современного мира. И здесь необходимо отметить, что текущие правовые нормы зачастую оказываются недостаточно гибкими или своевременными, чтобы учитывать быстрое развитие этих инноваций. Важно создавать новые нормативные базы и механизмы, позволяющие регулировать деятельность в цифровой сфере эффективно, обеспечивать защиту прав участников и предотвращать возможные злоупотребления.

Необходимо создание гибкой и адаптивной правовой системы, которая способна оперативно реагировать на столь стремительное развитие в сфере технологий. Что в свою очередь, ставит перед юристами и правоведами сложнейшие задачи. Гражданское право в классическом своем исполнении, разработано для осуществления регулирования отношений в аналоговом мире и довольно часто оказывается недостаточным для решения проблем, возникающих в мире цифровом.

Проблема усугубляется тем, что скорость развития технологий значительно превышает скорость разработки и введения новых законодательных актов. Что влечет за собой создание правового вакуума, позволяя использование в недобросовестных целях. По мнению Булохова И.И.: «Законодатель вместо разработки нового законодательства и реформирования действующего пытается «подвести» отношения в области цифровых объектов гражданских прав под традиционные цивилистические конструкции, мотивируя это практическим удобством и опытом иностранных государств. Однако подобное необоснованное придание цифровым объектам тех признаков и свойств, которыми обладают традиционные объекты гражданских прав, является недопустимым. Это приводит к неправильному юридическому восприятию сущности новых объектов» [7].

В 2019 году вступила в силу ст. 141.1 «Цифровые права» ГК РФ, которая введена в него Федеральным законом от 18 марта 2019 года № 34–ФЗ. Статья была принята для реформирования существующего гражданского права на основании быстро меняющихся отношений в общественном пространстве. В статье утверждены основополагающие понятия о цифровых правах, о заключении сделок при помощи цифрового формата, что в свою очередь, положило начало в формировании в цифровой среде регулирования гражданских правоотношений. Представленное дополнение к законодательству позволяет делать вывод о признании законодателем цифровых прав как отдельного объекта в гражданском праве и одним из видов имущественных прав.

Статья 141.1 ГК РФ гласит: «Цифровыми правами признаются названные в таком качестве в законе обязательственные и иные права, содержание и условия осуществления которых определяются в соответствии с правилами информационной системы, отвечающей установленным законом признакам. Осуществление, распоряжение, в том числе передача, залог, обременение цифрового права другими способами или ограничение распоряжения цифровым правом возможны только в информационной системе без обращения к третьему лицу» [10].

Обладателем цифрового права признается лицо, которое в соответствии с правилами информационной системы имеет возможность распоряжаться этим правом. В случаях и по основаниям, которые предусмотрены законом, обладателем цифрового права признается иное лицо.

Переход цифрового права на основании сделки не требует согласия лица, обязанного по такому цифровому праву.

Исследование статьи 141.1 ГК РФ позволило выявить некоторые важные аспекты, не совсем соответствующие современной российской правовой практике.

Из указанной статьи следует, что содержание цифровых прав, условия их применения определяются в соответствии с правилами информационной системы, отвечающей установленным законом признакам. В данном контексте сформулированное положение вызывает противоречия в части определения основного законодательного регулирования. Противоречия возникают вследствие того, что регулирование гражданского права осуществляется гражданским законодательством, в установленных случаях регулятором является договор. Отсюда получаем приоритетность информационного права в гражданских правоотношениях, что противоречит основам правовой теории и вызвать правовую неопределенность в практическом применении. Применение в гражданских правоотношениях Гражданского кодекса является гарантией в сохранении основного признака – законности.

Осуществление и распоряжение цифровым правом, согласно законодательству, возможно только в информационной системе без обращения к третьему лицу, что, в свою очередь, вступает в противоречие с прогрессом в технологической сфере и его оформлению в рамках правового поля. Отсюда можно сделать вывод о наличии нарушения юридического понятия «цифровое право».

Правоведы России указывают на то, что регулирование в цифровой среде осуществляется неполноценно: «рассматриваемая норма не содержит технологических описаний системы, не упоминает ни о ее распределенном характере, ни о привязке к определенным криптотехнологиям. Требования к таким системам также должны быть определены законом применительно к конкретным видам прав» [9].

В целом анализ действующей редакции ГК РФ позволяет сделать вывод о том, что на современном этапе определение «цифровые права», представляет собой достаточно узкую формулировку, вступающую в противоречия с гражданским правовым регулированием и основополагающим принципам.

Юридическая основа в области цифровых прав требует значительной доработки, либо разработки отдельного правового акта, в котором будут учтены все нюансы цифрового мира и соблюдены законодательные нормы и правила. Необходимо ввести четкое определение цифровых прав, как объектов именно гражданского законодательства, а не информационного, а соответственно, разработать механизмы защиты, опираясь на определение цифровых прав как одного из видов имущественного права.

Разработка основных положений предлагаемого правового акта необходимо осуществлять опираясь на мнения и опыт зарубежных стран, а также в тесной взаимосвязи с представителями бизнеса, гражданского общества и прочими лицами, заинтересованными в данном акте. Разработка правового акта позволит не просто сформулировать основные положения с учетом тенденций технического прогресса, а эффективно осуществлять

регулирование таких правоотношений, избегая двойственности в формулировках и противоречия. Данный закон должен соответствовать интересам участников взаимоотношений, быстро меняющихся в современном мире и, в частности, в цифровой среде.

### **3.2 Проблемные аспекты определения содержания гражданских правоотношений**

Согласно части 1 статьи 2 Гражданского кодекса Российской Федерации: «Гражданское законодательство определяет правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации, регулирует отношения, связанные с участием в корпоративных организациях или с управлением ими, а также другие имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников» [10].

Как было изучено выше, гражданские правоотношения включают в себя следующие элементы, имеющие между собой тесную взаимосвязь, это объект, субъект и содержание. Именно по последнему элементу встречаются противоречивые ситуации, позволяющие судить о наличии проблем в области определения элемента содержания в гражданских правоотношениях.

Гражданские правоотношения, выступающие фундаментальным элементом всей правовой системы, определяются совокупностью прав и обязанностей участников процесса. Отсюда появляется первый проблемный аспект, в части определения правосубъектности граждан страны. Некоторые цивилисты придерживаются мнения о возникновении правоспособности и дееспособности граждан, возникает из положений Конституции РФ, аргументируя мнение наличием в Конституции основных прав и свобод

гражданина, позволяющие сформировать основу правосубъектности. Этот подход заключает в себе верховенство Конституции РФ, как основополагающего закона государства, из которого вытекают все остальные нормы права.

Оппозиционной группой ученых утверждается об историческом формировании прав и обязанностей, базирующихся на основе обычаев и традиций, а Конституция кодифицировала и систематизировала уже существующие правовые нормы. Цивилисты придерживаются мнения, что многие права и обязанности существовали и функционировали задолго до принятия Конституции. Заметим, что данный подход не учитывает принципы правотворчества, применяемые в современном государстве, в котором основным источником права выступают нормативно-правовые акты, а не исторически сложившиеся обычаи и традиции. Однако, признание приоритетности обычаев над законом противоречит основам современной правовой системы, в которой законодательство занимает верховное положение. Соответственно, эту точку зрения можно считать несостоятельной, поскольку в России правовые нормы возникают и действуют после официального закрепления в соответствующих правовых актах, обладающих силой закона.

Другой серьезной проблемой являются сложности определения начальной стадии развития гражданских правоотношений. Значительные трудности возникают в определении объекта и субъекта правоотношений, особенно в рамках гражданского судопроизводства, в котором указанные категории могут изменяться в зависимости от стадии процесса и обстоятельства дела. Для устранения этой неопределенности, следует разработать четкие и однозначные критерии определения объекта и субъекта на всех этапах их существования в гражданских правоотношениях. Это позволит обеспечить единообразное толкование норм права и предотвратит возникновение лишних судебных споров. Естественно, это потребует более детальной регламентации в существующем законодательстве и прочих

процессуальных документах, с уточнением критериев отнесения того или иного лица к категории субъектов права и, конечно, четкого описания объектов гражданских правоотношений с учетом их возможных изменений в дальнейшем процессе развития норм права.

В сфере имущественных правоотношений центральным противоречием является ограничение принципа свободы собственности, который гарантируется Конституцией РФ. Конституцией провозглашено право собственника на распоряжение собственным имуществом по своему усмотрению, однако в правоприменительной практике право гражданина подвергается множественными ограничениями, которые устанавливают разные нормативные акты. Такие ограничения могут быть продиктованы интересами общества, охраной окружающей среды и прочими факторами, которые вступают в противоречия с принципом свободы собственности в правоприменительной практике. В свою очередь, это ведет к множественным спорам, возникающим между органами власти и собственниками, а это позволяет неоднозначное трактование норм права со стороны судей и ученых – цивилистов.

Решение данной проблематики требует к себе достаточно взвешенного подхода, предполагающего четкий и детальный механизм, который позволит регламентировать допустимые ограничения права собственности, исключая произвольное и необоснованное вмешательство в собственность. Такой нормативно - правовой акт должен включать в себя строгие критерии для ограничения права собственности, обеспечивать прозрачность процедуры принятия подобных решений, включать в себя эффективные механизмы судебной защиты прав собственников.

По мнению Л.А. Чеговадзе и А.А. Демина: «Для осуществления полномочий гражданское право «равнодушно» относится к правовой сущности действий. Главное – это дать субъектам надежный юридический инструментальный обеспечения и защиты имущественных и иных социально значимых интересов. Это подтверждается тем вниманием, которое уделено

вопросам упорядочения отношений физических и юридических лиц, проистекающих из неправомерных деяний субъектов, – гражданское право призывает к восстановлению положения участников социальной ситуации, в котором они пребывали до того, как эти действия были совершены» [16].

Таким образом, приходим к выводу о том, что на сегодняшний день можно выделить следующую проблематику, присутствующую в определении содержательной части правоотношений в гражданском праве:

- наличие разногласий в установлении прав и определении обязанностей участников, связанных правоотношениями;
- сложности на начальных этапах формирования гражданских связей;
- ограничение свободы владения и распоряжения имуществом в результате регулировки полномочий собственника;
- недостаточная способность правоприменителей систематично устанавливать и использовать границы прав субъектов правоотношений на практике.

Устранение таких недостатков возможно путем подробного анализа конкретных дел гражданского производства и верного толкования содержательной части правоотношений в области гражданского права, прав и обязанностей, а также ответственности сторон, участвующих в гражданских правоотношениях. Глубокое понимание сущности гражданско-правовых связей поможет избежать возникновения новых проблем и усугубления существующих, в этой области права.

## Заключение

В юридической литературе учеными высказываются разные мнения относительно определения понятия «правоотношения».

Современные научные подходы к анализу правоотношений выделяют важность определения их через конкретные общественные связи, которые регулируются нормами права. Подход актуален в гражданских правоотношениях, так как нормы гражданского права регулируют определенные общественные взаимосвязи, впоследствии преобразуемые в гражданские правоотношения.

Приведенные высказывания о понятии гражданских правоотношений можно обобщить в понятие, охватывающее все основные элементы определения, а именно – гражданскими правоотношениями следует считать отношения, возникшие между субъектами, опирающиеся на законодательство в области гражданского права.

Гражданские правоотношения содержат в себе субъективные гражданские права, а также обязанности участников. Эти составляющие обладают тесной взаимосвязью и взаимозависимостью: право одного участника прямо коррелирует с обязанностью другого.

Гражданские правоотношения представляют собой социальные отношения, которые имеют ряд особенностей. Данные отношения затрагивают как имущественные, так и неимущественные отношения, в которых существуют различные субъекты с обязательным волеизъявлением. Гражданские правоотношения представляют собой правовые отношения, регулируемые нормами гражданского права, возникающие по поводу материальных и нематериальных благ, результатов духовного творчества.

Основными элементами, в гражданском правоотношении, являются субъекты и объекты правоотношений.

В Гражданском кодексе РФ понятие субъектов гражданских правоотношений официально не закреплено, представлено только

определение в статье 2, пункт 1, что участниками регулируемых гражданским законодательством отношений являются граждане и юридические лица. В регулируемых гражданским законодательством отношениях могут участвовать также Российская Федерация, субъекты Российской Федерации и муниципальные образования.

В Гражданском Кодексе РФ отсутствует понятия «объект гражданских правоотношений», в статье 128 ГК РФ имеется общий перечень объектов гражданских прав, включающий в себя вещи (включая наличные деньги и документарные ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права (включая безналичные денежные средства, в том числе цифровые рубли, бездокументарные ценные бумаги, цифровые права); результаты работ и оказание услуг; охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальная собственность); нематериальные блага.

Объекты гражданских прав обладают рядом общих признаков, таких как: реальность объекта, определенность объекта количественная и качественная, ценность частная либо (или) общественная значимость, допустимость участия объекта в гражданских правоотношениях и пр.

Гражданские правоотношения могут быть классифицированы по своему содержанию, на отношения имущественного и неимущественного характера.

Гражданский кодекс в статье 150 приводит нематериальные блага, имеющие защиту с юридической стороны, ими считаются жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, иные нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом.

Большинство авторов-цивилистов отмечают характер имущественных отношений, как стоимостной или товарно-денежный, что позволяет сформировать суть анализируемых отношений и сформулировать выводы о характерных особенностях гражданского права в целом.

Взаимосвязанные субъекты в своем структурном содержании могут иметь разделения в части правоотношений в гражданском праве, на абсолютные правоотношения и относительные.

Абсолютные правоотношения являются самостоятельными и независимыми отношениями, устанавливающими прямые обязанности и правовые возможности субъектов.

Относительные правоотношения представляют собой связи между субъектами правоотношений, где один из субъектов обладает правами, а другой имеет обязанности.

В современной экономической действительности возникают нематериальные объекты, обладающие бестелесной природой, принадлежащие субъектам на абсолютных правах и участвующие в гражданском обороте как объекты абсолютных правоотношений.

Естественно, что в условиях современности, одним из наиболее острых вопросов, требующих безотлагательного решения, выступает правовое регулирование экономических и прочих сфер деятельности. Ранее казавшиеся недостижимыми и революционными, такие технологии как интернет-торговля, цифровые инвестиции, смарт-контракты, нейросети и прочие, уже стали неотъемлемой частью современного мира. И здесь необходимо отметить, что текущие правовые нормы зачастую оказываются недостаточно гибкими или своевременными, чтобы учитывать быстрое развитие этих инноваций. Важно создавать новые нормативные базы и механизмы, позволяющие регулировать деятельность в цифровой сфере эффективно, обеспечивать защиту прав участников и предотвращать возможные злоупотребления.

В целом анализ действующей редакции ГК РФ позволяет сделать вывод о том, что на современном этапе определение «цифровые права», представляет собой узкую формулировку, противоречащая основам и принципам гражданского права. Разработка отдельного правового акта позволит не просто сформулировать основные положения с учетом тенденций технического прогресса, а эффективно осуществлять регулирование таких правоотношений, избегая двойственности в формулировках и противоречия. Данный закон должен соответствовать интересам участников взаимоотношений, быстро меняющихся в современном мире и, в частности, в цифровой среде.

На сегодняшний день можно выделить следующую проблематику, присутствующую в определении содержательной части правоотношений в гражданском праве:

- наличие разногласий в установлении прав и определении обязанностей участников, связанных правоотношениями;
- сложности вхождения в гражданские правоотношения;
- ограничение свободы владения и распоряжения имуществом в результате регулировки полномочий собственника;
- недостаточная способность правоприменителей систематично устанавливать и использовать границы прав субъектов правоотношений на практике.

Устранение недостатков возможно через проведение тщательного анализа судопроизводства по гражданскому праву и установления точных формулировок в содержательной части правоотношений, прав и обязанностей, а также ответственности сторон, участвующих в гражданских правоотношениях. Глубокое понимание сущности гражданско-правовых связей поможет избежать возникновения новых проблем и усугубления существующих, в этой области права.

## Список используемой литературы и используемых источников

1. Агабекова Л. Г. Проблемы теоретико–правового осмысления категории «абсолютное правоотношение» // Вестник КРУ МВД России. 2024. №1 (63). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemny-teoretiko-pravovogo-osmysleniya-kategorii-absolyutnoe-pravootnoshenie> (дата обращения: 25.12.2024).
2. Андреев В.К. Существо нематериальных благ и их защита // Журнал российского права. 2014. № 3 (207). С. 27–33.
3. Астапова, Е. В. Гражданское право : учебник / Е.В. Астапова, Е.В. Демьяне С.В. Михайлов, М.Б. Смоленский ; под ред. М.Б. Смоленского. – КНОРУС, 2020. – 312 с. – (Бакалавриат) ISBN 978–5–406–01934–4
4. Белов В.А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть : учебник для вузов / В. А. Белов. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 451 с. – (Высшее образование). – ISBN 978–5–534–00327–7. – Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/537503> (дата обращения: 02.01.2025).
5. Бициева К. А., Джабиева К. Р., Лолаева А. С. Понятие, признаки и соотношение личных неимущественных прав и нематериальных благ // Научные исследования и инновации. 2021. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-priznaki-i-sootnoshenie-lichnyh-neimuschestvennyh-prav-i-nematerialnyh-blag> (дата обращения: 03.01.2025).
6. Болонкина, К. А. Правовая природа имущества и имущественных прав как объектов гражданских правоотношений / К. А. Болонкина // ВСЕРОССИЙСКИЕ НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ – 2023 : Сборник статей Всероссийской научно–практической конференции, Петрозаводск, 11 апреля 2023 года. – Петрозаводск: Международный центр научного партнерства «Новая Наука» (ИП Ивановская И.И.), 2023. – С. 131–136. – EDN KYJRTQ.
7. Булохов, И. И. Проблемы правового регулирования цифровых объектов гражданских прав / И. И. Булохов. – Текст : непосредственный //

Молодой ученый. – 2023. – № 17 (464). – С. 337–339. – URL: <https://moluch.ru/archive/464/102071/> (дата обращения: 04.01.2025).

8. Бучкина, А. С. Содержание гражданских правоотношений / А. С. Бучкина // Пермский период : Сборник материалов IX Международного научно–спортивного фестиваля курсантов и студентов образовательных организаций. В 3–х томах, Пермь, 16–20 мая 2022 года / Сост. А.И. Согрина. Том 2. – Пермь: Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – С. 256–257. – EDN HYSZBE.

9. Газгиреев, Н. Ш. (2024). Проблемы и перспективы правового регулирования цифровых прав в гражданском праве России // Вестник МГПУ «Юридические науки», № 2 (54), 78. <https://doi.org/10.25688/2076-9113.2024.54.2.08>

10. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51–ФЗ (ред. от 08.08.2024, с изм. от 31.10.2024) [Электронный ресурс]. – Доступ из справочно–правовой системы «Консультант Плюс». – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/) (дата обращения 10.12.2024).

11. Гражданское право: учебник для студентов юридических высших учебных заведений: Т. 2 / [Алексеев С. С. и др.]; под ред. Б. М. Гонгало. – Москва: Статут, 2016. – 526 с. – ISBN 978–5– 8354–1236–5.

12. Гражданское право : учебник : в 2 томах. Том 2 / под общ. ред. М.В. Карпычева, А.М. Хужина. – 2–е изд., перераб. и доп. – Москва : ИНФРА–М, 2023. – 602 с. – (Высшее образование: Специалитет). – DOI 10.12737/1186576. – ISBN 978–5–16–016574–5. – Текст : электронный. – URL: <https://znanium.ru/catalog/product/1186576> (дата обращения: 01.01.2025). – Режим доступа: по подписке.

13. Гражданское право : учебник. В 4 т. Т. I : Общая часть / отв. ред. Е.А. Суханов. – М. : Статус, 2019. 576 с.

14. Гражданское право. Часть первая: Учебник / Под ред. А.Г. Калпина, А.И. Масляева. –2–е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2002. – 536 с.
15. Гражданский процесс: Учебник / Под ред. С. В. Никитина. – М.: РГУП, 2016 – 388 с. ISBN 978–5–93916–518–1
16. Долинская, В. В. Развитие учения и законодательства о субъектах гражданских правоотношений / В. В. Долинская // Ученые записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. – 2019. – Т. 161, кн. 4. – С. 127–145. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-ucheniya-izakonodatelstva-o-subektah-grazhdanskih-pravootnosheniy> (дата обращения: 07.01.2022). – ISSN: 2500– 2171
17. Дудин А. П. Объект правоотношения : (Вопросы теории) / А. П. Дудин. – Саратов : Изд–во Саратовского университета, 1980. – 81 с.
18. Дудченко А. В., Порублев Э. Л. Особенности защиты нематериальных благ и неимущественных прав граждан // Актуальные вопросы управления, экономики и права. Современное образование и его роль в жизни общества: материалы международной научно–практической конференции. – 2018. – С. 84.
19. Ибатуллина М. С. Понятие и виды гражданского правоотношения // Universum: экономика и юриспруденция. 2023. №11 (109). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-i-vidy-grazhdanskogo-pravootnosheniya> (дата обращения: 25.12.2024).
20. Ионова З. З. Некоторые правовые вопросы субъектов и объектов гражданских правоотношений // Актуальные проблемы современного частного права: сборник научно–практических статей Всероссийской научно–практической студенческой конференции. – 2016. – С. 203–205.
21. Кахаров А.С. Правовое регулирования экономической сферы в условиях цифровизации // Юридическая наука – 2022. – №12. – С. 37–42

22. Кива–Хамзина Ю. Л. Объекты гражданских правоотношений в российской федерации: образовательная услуга – экономико–правовой аспект // Юридическое образование и наука. – 2016. – № 3. – С. 86.

23. Козлова, М. В. Об особенностях абсолютных прав в отношении объектов интеллектуальной собственности / М. В. Козлова // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Право. – 2023. – № 4(76). – С. 33–41. – DOI 10.26456/vtpravo/2023.4.033. – EDN DAUVQN.

24. Козырев А. В. Понятие гражданского правоотношения и его особенности // Вестник магистратуры. 2023. №4–3 (139). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-grazhdanskogo-pravootnosheniya-i-ego-osobennosti-1> (дата обращения: 25.12.2024).

25. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс]. – Доступ из справочно–правовой системы «Консультант Плюс». – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения 10.12.2024).

26. Кукреш М.А. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений / М.А. Кукреш // Студенческий. – 2020. № 40–5 (126). 36–38 с.

27. Лесных М.Ю., Федорова А.Н. К вопросу о понятии личных неимущественных прав // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия: Юридические науки. 2015. № 1(20). С. 29–31.

28. Лолаева А.С. Джикаева Ф.З. Понятие и признаки объектов интеллектуальной собственности // Аграрное и земельное право. 2020. № 9. С. 14–18

29. Машуков, Р. А. Правовые аспекты определения понятия «гражданское правоотношение» в современной цивилистике / Р. А. Машуков // Вестник Луганского государственного университета имени Владимира Даля. – 2024. – № 5(83). – С. 76–82. – EDN SKMKSI.

30. Монгуш С. К. Понятие гражданского правоотношения и его особенности // Вестник магистратуры. 2022. №1–2 (124). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-grazhdanskogo-pravootnosheniya-i-ego-osobennosti> (дата обращения: 25.12.2024).

31. Монгуш С. К. Объекты и субъекты гражданских правоотношений // Вестник магистратуры. 2022. №1–2 (124). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obekty-i-subekty-grazhdanskih-pravootnosheniy> (дата обращения: 05.01.2025).

32. Николаева Т. Г. Имущественные отношения в гражданском праве: понятие и признаки // БГЖ. 2015. №2 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/imuschestvennyye-otnosheniya-v-grazhdanskom-prave-ponyatie-i-priznaki> (дата обращения: 03.01.2025).

33. Петров И.В. Преддоговорная ответственность по гражданскому законодательству Российской Федерации / И. В. Петров, И. И. Дементеева // Актуальные проблемы развития гражданского права и гражданского процесса : Материалы V Всероссийской научнопрактической конференции, Краснодар, 22 февраля 2018 года. – Краснодар: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации", 2018. – С. 149–156.

34. Погодин А.В. Конкретные правовые отношения и правореализация / А.В. Погодин // Ученые записки Казанского государственного университета. – 2009. – Т. 151. – Кн. 4. – С. 18–25.

35. Подсвилов В. В. Содержание гражданского правоотношения: проблемы теории и практики гражданско-правового регулирования // Вестник экспертного совета. 2022. №1 (28). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/soderzhanie-grazhdanskogo-pravootnosheniya-problemy-teorii-i-praktiki-grazhdansko-pravovogo-regulirovaniya> (дата обращения: 25.12.2024).

36. Постановление № А40–17570/19 от 28.10.2019 АС Московского округа [Электронный ресурс]. – Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт.Ру). – Режим доступа: [https://lawnotes.ru/sudpraktika/arbitrazh/postanovlenie--a40-17570\\_19-ot-28.10.2019-as-moskovskogo-okruga](https://lawnotes.ru/sudpraktika/arbitrazh/postanovlenie--a40-17570_19-ot-28.10.2019-as-moskovskogo-okruga) (дата обращения 04.01.2025).

37. Постановление Конституционного Суда РФ от 06.06.2000 N 9–П «По делу о проверке конституционности положения абзаца третьего пункта 2 статьи 77 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» в связи с жалобой открытого акционерного общества «Тверская прядильная фабрика» [Электронный ресурс]. – Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс». – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_27485/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_27485/) (дата обращения 10.12.2024).

38. Рассолова, Т. М. Гражданское право: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности 030501 «Юриспруденция» / Т.М. Рассолова. – М.: ЮНИТИ–ДАНА, – 847 с. – (Серия «Dura lex, sed lex»). ISBN 978–5–238–01871–3

39. Рябзин Р. А. Правовая природа и признаки имущественных прав как объектов гражданских прав // Государственная служба и кадры. 2024. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovaya-priroda-i-priznaki-imuschestvennyh-prav-kak-obektov-grazhdanskih-prav> (дата обращения: 25.12.2024).

40. Теория государства и права : учебник для вузов / В. К. Бабаев [и др.] ; под редакцией В. К. Бабаева. – 5–е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 620 с. – (Высшее образование). – ISBN 978–5–534–16788–7. – Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/535520> (дата обращения: 29.12.2024).

41. Толстой, Ю. К. К теории правоотношения [Текст] / Ленингр. ордена Ленина гос. ун–т им. А. А. Жданова. – Ленинград : Изд–во Ленингр. ун–та, 1959. – 87 с. : 22 см.

42. Тринадцатый арбитражный апелляционный суд (13 ААС) Постановление от 04.04.2022. по делу № А56–102243/2021 [Электронный ресурс]. – Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт.Ру). – Режим доступа: [https://lawnotes.ru/sudpraktika/arbitrazh/postanovlenie--a56-102243\\_2021-ot-04.04.2022-trinadtsatogo-arbitrazhnogo-apellyatsionnogo-suda](https://lawnotes.ru/sudpraktika/arbitrazh/postanovlenie--a56-102243_2021-ot-04.04.2022-trinadtsatogo-arbitrazhnogo-apellyatsionnogo-suda) (дата обращения 04.01.2025).

43. Фадеева, А. Е. Понятие гражданского правоотношения / А. Е. Фадеева // Актуальные проблемы государственно–правовых преобразований в России: история и современность : Сборник материалов Всероссийской научно–практической конференции, приуроченной к 250–летию со дня рождения выдающегося государственного деятеля, реформатора и учёного М.М. Сперанского, Белгород, 28 января 2022 года. – Белгород: Белгородский государственный национальный исследовательский университет, 2022. – С. 655–660. – EDN QRIMBN.

44. Фёдорова Ю.С., Долгов С. Ф. Гражданское правоотношение // E–Scio. 2022. №1 (64). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/grazhdanskoe-pravootnoshenie> (дата обращения: 25.12.2024).

45. Филатова У. Б. Гражданские правоотношения // Большая российская энциклопедия: научно–образовательный портал – URL: <https://bigenc.ru/c/grazhdanskie-pravootnosheniia-0c9e58/?v=5178136>. – Дата публикации: 12.10.2022. – Дата обновления: 12.10.2022

46. Хабибуллина, Р. Ф. Сущность и особенности объектов гражданских правоотношений / Р. Ф. Хабибуллина // Научный альманах. – 2018. – № 4–1(42). – С. 252–255. – DOI 10.17117/na.2018.04.01.252. – EDN URHYLU.

47. Чикин А. А. Абсолютные и относительные гражданские правоотношения и субъективные права // Государственная служба и кадры. 2024. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/absolyutnye-i-otnositelnye-grazhdanskie-pravootnosheniya-i-subektivnye-prava> (дата обращения: 25.12.2024).

48. Шипицына, Е. А. Понятие и виды гражданского правоотношения / Е. А. Шипицына // Актуальные вопросы современной науки: теория, методология, практика, инноватика : Сборник научных статей по материалам XIV Международной научно–практической конференции, Уфа, 12 марта 2024 года. – Уфа: Общество с ограниченной ответственностью "Научно–издательский центр "Вестник науки", 2024. – С. 50–57. – EDN DJANJB.

49. Щербаков, А. А. Гражданское правоотношение: его содержание, правовая природа и роль в гражданском процессе Российской Федерации / А. А. Щербаков // Modern Science. – 2022. – № 5–1. – С. 218–221. – EDN WFQFVX.

50. Яковлев, В. Ф. Избранные труды [Текст] / В. Ф. Яковлев. – Москва : Статут, 2012–. – 25 см.; ISBN 978–5–8354–0884–9